东风

福田街道成立于 2014年10月,行政区划 总面积40.3平方公里, 现辖13个社区和31个 行政村,人口22.83万, 其中户籍人口6.57万, 常住外来人口16.26万。 福田是世界小商品之都 和自贸区东片区的核心 区,辖区内全球最大小 商品市场——"中国义 乌国际商贸城"、全国第 二大内陆港——"义乌 港"、"义乌金融商务区" 浙江大学附属第四医院 等高端要素平台集聚。

时间是最客观的见 证者。打开时光的卷轴, 上面刻满了福田街道成 立后非凡发展的记忆。 作为义乌最"年轻"的街 道,福田街道高起点规 划、高水平设计、高标准 建设,通过以产兴城、以 城促产、产城融合,不断 增强承载力、辐射力和 带动力;并在社会治理、 公共服务方面不断创新 模式,努力打造共建共 治共享的治理格局,不 断提升群众的获得感、 幸福感和满意度。



全力以赴服务市场

今年八月下旬,福田街道下骆宅共 建委工作人员对全球数字自贸中心 (国际商贸城六区市场)所需用地进行 地上附着物的清点评估、土地平整、快 捷物流园搬迁等工作,为项目顺利开 展打好基础

据悉,义乌全球数字自贸中心位于 国际商贸城五区东,项目用地面积587 亩,总建筑面积132万平方米,是市重 点工程。该项目预计总投资65亿元,集 聚研发设计、品牌孵化、打样定制、时 尚智造、展示贸易、网红直播、新销售 展示、贸易服务、办公生活等功能业 <mark>态,将打造科工贸一体的"未来市场</mark> 为推进义乌全球数字自贸中心建设, <mark>福田街道把全球数字自贸中心项目作</mark> 为当前的头等大事、头号工程来抓,已完 成六区市场红线范围 565.6 亩土地征用。 从接到任务到完成政策处理,福田街道

仅用7天就超前完成了任务,这也是"福 田铁军"一贯的作风。

市场兴则义乌兴,保持市场繁荣是 义乌永恒的主题。福田街道地理位置特 殊,是国际商贸城所在地,也是新丝绸之 路的重要支点。服务义乌市场、服务国际 商贸城是福田街道的重要任务。 来,这支精神抖擞、敢打硬仗、能打胜仗 的"福田铁军"持续深耕发力,不断激发 区域创新发展新活力,增强内生发展新 动能。今年以来,福田围绕项目抢抓发 展,全力做好立碑塘、东象山、尚经、花园 下征地,助推义东北物流园建设;国际数 字物流市场项目涉及六石塘房屋拆除加 速推进;商城大道隧道主线将于12月完 工,并加快兴隆大街、涌金大道延伸、诚 信大道延伸等一批重点工程建设,确保 无障碍施工。这些都将为义乌市场发展 贡献福田力量。

直播电商飞速发展

一部手机,无资源(货源),就 能在江北下朱创业;拍一个短视频,就能卖 爆一款产品,赚到第一桶金。这是抖音上的 一个段子,也真实存在于福田街道江北下 朱。江北下朱,被业界誉为"网红带货第一村",每天都会有很多怀揣创业梦想的年轻 人来到这里。丰富的货源、完善的配套、成 熟的直播生态,让这些年轻的创业主播可 以零门槛起步。

义乌是一座建在市场上的城市,近年 来积极抢占"网红经济"风口,有效拓展线 上市场。江北下朱作为直播电商典范,更是 抢抓机遇,集聚2000余个电商品牌,6400 余家市场主体,从业人员3万余人,快递出 票量日均150万单以上,年成交额达300亿 元以上。记者了解到,江北下朱从2014年 起陆续引进电商经营户,2017年,由微商 转型为社交电商的新型电商业态逐步丰 富,形成社交电商的专业街。2018年开始, 网红直播电商规模呈暴发式增长,江北下 朱从微商群体聚集地跃变成"直播电商第 一村"

为进一步营造产业兴旺、经营有序、治 理有效的社交电商产业生态,江北下朱探 索建立社交电商产业党建联盟,围绕"'e 红耀江北"党建品牌,推行"三加三强"工作 法,全面凝聚党组织硬核力量,打造党建引

领下"一部手机来创业"的"义乌样本"。另 外,依托社交电商产业党建联盟,整合优势 资源,做优人行服务,用活需求、资源、项目 "三张清单",提供4大类17项"一站式"人 行服务,组建"创业导师团""共富帮帮团" "党员先锋团"等团队,为创业者提供租房、 培训、资源、开店等一系列服务,帮助新就 业群体共富。

借助区块优势,福田街道下步将加 快推动形成以北下朱为核心,辐射带 动东傅宅、下骆宅、白岸头的直播电商 产业园,推动义乌市场抢抓转型机遇, 布局新业态发展,谋求流量变现新的 商机。



颜值品质双双提升

夜幕降临,华灯初上,义乌植物园也热闹起来,随 处可见遛弯、跑步、打球的市民,还有充满活力的广场舞。每天晚饭后到植物园"打卡",成了荷塘社区居民张 鑫的日常生活。"家门口就是大公园,美得很!"他感慨 道,这些年,社区最大的变化就是环境越来越漂亮,交 通越来越通畅,居民生活品质越来越高。



从2014到2022年,是福田街道一路向前、奋起直 追的八年,更是高速崛起、华丽蝶变的八年。街道成 立之初,这里随处可见农田,虽在"城"中,但"村"味 十足;而如今,这里已展现出美丽宜居、活力创新的 新模样,打造"15分钟社区生活圈",种种生活服务非 常便捷。

近日,在轰鸣的机械作业声下,福田街道下华店村 有机更新建房工作持续推进中。同一时间,伴随着工人 忙碌的身影,八脚坎村的新房建设现场也是一片热火 朝天的景象

今年以来,福田街道以"错过一个窗口期,可能就会错过一个时代"的紧迫感,围绕"3+3+2+X"农村有 机更新整体布局,加大推进有机更新力度。工作开展过 程中,街道进一步明确计划,倒排时间节点,做好规划 审批、总包招标等各环节衔接,牢牢树立让老百姓早一 天住进新房的理念。目前,下华店、八脚坎有机更新完 成总包招标开工建设;齐街土石方及基坑支护完成并 验收;祖科塘、前上周旧房加快拆除中。另外,抢抓机 遇,以六区市场建设,带动九如堂、新塘下两村集聚旧 改,现两村签约率均达95%以上

城镇垃圾分类管理更加规范,实现农村垃圾分类 "两定四分"全覆盖;聚焦"一老一小",辖区32家居家 养老服务中心和8家服务站高效运行,打造"童宴福 田"儿童友好型社区;教育医疗资源丰富,拥有各类中 小学校12所,幼儿园40所,医院5家;2019年在全市率 先完成500人口以上农村文化礼堂全覆盖,率先实现 群众性文化活动全域、全时、全民、全龄全覆盖……八 年间,新社区从无到有、从有到优、从优到精,百姓生活 不断提升基层治理的温度、热度和幸福度,福田街道的 居民享受着宜居、宜业、宜养、宜学的美好生活。

东风吹来满眼春,笃定前行勇担当。接下来,福田街道将立足实际,以"崇文、兴商、创业、创新" 精神,励精图治,真抓实干,积极融入国家"一带一路"倡议,全力打造"商贸之都、金融中心、物流高 地、科教新城、醉美福田",绘就当代"义乌上河图"。 全媒体记者 龚盈盈